

## 湖南为残疾人创建“友好单元”

## “小扶手”让残疾人出行有爱无“碍”



扫码看视频

三湘都市报5月19日讯 今日，湖南省第三十四次全国助残日系列活动暨残疾人友好单元建设启动仪式在长沙市雨花区砂子塘街道金科园社区举行。关爱残疾人朋友，推动残疾人事业高质量发展，提升残疾人事业的关注度、影响力，助残“无碍”，服务“有爱”。

## 让轮椅奶奶在家畅“行”无阻

金科园社区位于长沙市雨花区砂子塘街道，社区内有残疾人35人，60岁以上老人1563人，其中失能、半失能老人有48人，社区无障碍环境建设需求旺盛。仪式启动前，与会领导调研了金科园残疾人友好单元建设，深入社区困难重度残疾人家庭，了解无障碍改造情况。

现年86岁的肖昭莲独居，中风偏瘫了18年，平日行动不便，需要家人和保姆的照顾。“这是送给您的节日礼物，祝您幸福长寿！”与会领导来到肖昭莲家，给她送去了慰问物资，老人高兴得合不拢嘴，连连点头表示感谢。

肖阿姨说，她是一个爱干净的人，受限於行动不便，连洗澡都成为难题，“家中没改造前，总是麻烦人把我抱进抱出。现在改造完成后，就好多了。”

2023年5月，雨花区残联在金科园社区启动了困难残疾人家庭无障碍环境改造项目，社区帮肖阿姨提交了申请，仅10天就竣工。根据老人的需求，施工人员对其家中的卫生间大门进行拓宽，并在马桶旁安装了扶手，整体更换了厨房橱柜。引入了适老化改造的第三方公司上门进行评估，免费为老人安装了烟感报警、气感报警装置和SOS呼叫器。

“遇到突发状况，按下这个报警器，附近老年服务中心的医生就会马上来。”肖阿姨的老伴彭爹爹告诉记者，进行适老化改造后，老两口生活更舒适，日子过得更安心。

## 启动残疾人“友好单元”建设

湖南省有各类残疾人408万，残疾人数量居全国第7位。为了更好推动残疾人友好单元建设，湖南省残联制定了一系列建设评定标准，其中针对残疾人友好社区，提出了政策友好、融合友好、服务友好、环境友好四大维度建设要求，建设内容立足满足残疾人对美好生活的向往，体现平等、整合、共享理念。

在活动启动仪式上，正式发布了“小扶手”IP，现场还签订了两个重要协议，一是省残联与湖南医药发展投资集团签订的战略合作协议，为残疾人事业的长远发展提供了有力保障；二是湖南省残疾人福利基金会与可孚医疗签署了“无障碍辅具共享服务点”辅具捐赠协议，这份协议的签订意味着全省首批30个“小扶手”无障碍辅具共享服务点，300套辅具物资全部投入使用，辅具共享让残疾人、老人等有需求的朋友出门更便捷更安心。

■文/视频 全媒体记者 杨昱

## 美好生活，一个都不能少

## 本报联合阿里公益请残友免费观影



扫码看视频

三湘都市报5月19日讯 5月18日，全国助残日前夕，三湘都市报联动阿里巴巴公益基金会、中国残疾人福利基金会，联合淘票票、影院、地方残联发起助力50城2000名残障人士免费观影行动，倡导无障碍环境建设，助力残障人士共享美好生活。

18日14时，位于长沙市天心区的万达影城大厅里，50名“小红帽”的到来让午后的影院里更有活力，他们是来自长沙两个智障人士服务中心的残疾人。

“能来电影院看电影，我特别开心！”今年25岁的李倍（化名）高兴地说。长沙市天心区慧灵智障人士服务中心每周五会集中组织观看电影，但大家集体到影院看电影，今年还是第一次。“知道可以来电影院看电影，都兴奋得很。”中心工作人员表示。

“外出乘车购物，看似简单的事对他们来说也存在各种困难。”中心工作人员告诉记者，越来越多的人关注残疾人群体，不论是在物质还是精神层面上都给予很多帮助与关爱。

影片放映结束后，李倍兴奋地拉着记者，分享观影心得，突然卡顿后又开心地重新组织语言，微笑着表达着自己的想法。

无论是智力障碍还是身体残障，在生活中，残疾人朋友需要面对的障碍环境还不少，而他们同样有很强烈的休闲娱乐需求。今年，阿里巴巴将5月定为全集团的助残月，发起了“创造更多可能”的助残行动，其中一项活动是邀请全国50个城市的残障人士免费观影。

为了实践“美好生活，一个都不能少”的助残心愿，阿里巴巴开展了多方位的助残行动，为残障人士日常生活提供便利。

■文/视频 全媒体记者 田甜 通讯员 吴湘柳



5月19日，杨德才收到一本《碰壁人生照样精彩——对话杨德才》的报告文学，让店里的员工凌清香读给他听。

## 只要心中有阳光，人生照样精彩

“中国好人”杨德才帮残疾群体“找出路”，受益人数超19万



扫码看视频

“只要心中有阳光，人生照样精彩。”27年前的一场车祸，长沙中学教师杨德才失去了光明。生活没有了阳光和希望，但他并未就此自暴自弃。

在没有光的世界里，他自学磨练出一流的推拿技术，并把技艺传授给其他盲人。27年来，他免费为残疾人提供培训和就业安置，创办多个民办公益机构，受益人数超19万。

5月19日是第34个全国助残日。三湘都市报记者来到杨德才经营的按摩院，走近这名“光明使者”。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 张浩

谋生又谋爱  
帮着残疾群体“找出路”

“我们分明看见他在黑暗中吹着口哨，轻松愉快。”5月19日下午，杨德才翻弄着刚刚收到的书，让店里的员工凌清香读给他听。

这本24万余字的《碰壁人生照样精彩——对话杨德才》，是光明日报社高级记者、湘潭大学特聘教授唐湘岳与其博士生侯晓慧共同创作的长篇报告文学。

今年62岁的杨德才，曾是一名中学老师。1997年4月的一个下午，他带着妻儿从老家望城赶回长沙上课，途中不幸遭遇了一场车祸。因为坐在车门边，杨德才受伤最重，最终，他只得摘掉双眼眼球，与光明的世界作别。

面对这一切，杨德才也曾经迷茫、恐慌甚至有过极端想法。1998年夏天，杨德才聆听了张海迪的励志报告，又巧遇因患眼疾致盲的全国劳动模范、中科院教授杨佳。两位身残志坚的“女强人”坚韧不拔的毅力深深感染了杨德才。

杨德才拄着盲杖，勇敢走出家门，重新踏上了“求学之路”，不仅学习了盲文、电脑操作，还苦心钻研心理学和中医推拿。经过不懈的努力，杨德才成功考取了高级心理咨询师和高级中医推拿师。

学成后，杨德才又尝试自己开盲人医院，“一方面是谋生，另一方面是帮助更多残疾人找出路。”

27年“发光”  
受益人数超19万

“手指经常磨出血泡，确实非常不容易。”切身体会到了残疾人生活、就业的不易，杨德才决心尽其所能帮助更多和自己一样有身体缺陷的人。

2004年，杨德才开办了长沙市爱康残疾人就业服务中心，免费为残弱人士、下岗职工提供推拿保健技术培训，并帮助他们就业。

5月19日下午，三湘都市报记者走进位于长沙市开福区东风路的爱康盲人按摩院，李方军正在给腰肌劳损的顾客按摩。2009年，李方军加入爱康盲人按摩院。杨德才不仅手把手免费教其按摩技术，还提供就业岗位，李方军一干就是15年，工资也从一千多涨到五千多元，成了一家五口的顶梁柱。

“不止学会了生存的本领，还让我更加懂得了感恩。”李方军说，自己只有按摩这门手艺，每次帮顾客服务时，会给客人多按十几分钟、给有睡眠障碍的客人支支招……

迄今为止，杨德才免费培训了517名残疾人、外来务工人员子女，帮助他们学习推拿技术实现就业。27年来，他免费为残疾人提供培训和就业安置，创办多个民办公益机构，受益人数超19万。

“人活着的意义，在于活得有价值、活得精彩。”27年来，杨德才也先后收获湖南省自强模范、全国志愿助残阳光使者、中国好人等荣誉称号。